

ЖИЗНЬ ПО ЦЕНЕ АЙФОНА

Михаил ПАНЮКОВ

■ Террористка Дарья Трепова до сих пор строит из себя невинную овечку.

Сто тридцать две тысячи. Вдумайтесь в эту цифру - примерно цена айфона, да еще не последней модели. Именно столько Трепова получила на криптокошеллек перед убийством военкора Владлена Татарского (настоящее имя - Максим Фомин). Информацию озвучил прокурор на первом заседании суда в Санкт-Петербурге, посвященном этому трагическому событию.

Напомним, что Трепова замешана в совершении теракта в кафе на Университетской набережной, которое произошло в апреле. Она принесла заминированную статуэтку на встречу Татарского с поклонниками. В результате взрыва публи-



Преступница надеется, что суд поверит в ее наивность.

цист погиб и еще 52 человека получили тяжелые травмы.

Перед заседанием на улице собралась огромная толпа желающих увидеть обвиняемую. Среди тех, кто пришел в суд, была и вдова Фомина в толстовке с принтом в виде погибшего мужа

и надписью «Вечный Владлен».

Трепова вину признала частично - мол, выдавала себя за другое лицо. А про взрывчатку, дескать, знать не знала, ведать не ведала. Думала, что это подслушивающее устройство.

Между тем прокурор счи-

тает, что Трепова прекрасно знала, что делала. А один из свидетелей воспроизвел ее разговор, в котором грядущий день убийства она неосмотрительно назвала «днем фейерверков».

Треповой есть за что бороться. Если суд поверит, что она наивная жертва обстоятельств, то даст преступнице от силы восемь лет. Да и те не придется отсидживать - за примерное поведение ее могут выпустить лет через пять. Бессовестная дрянь будет еще полной сил молодой женщиной, которая наверняка захочет продать свой «ореол мученицы» кому-нибудь на Западе. Из нее вовсю уже лепят там «борца с режимом» и «узницу совести». Этого, конечно, допустить никак нельзя. Поскольку пожизненное у нас женщинам не дают, Трепова должна «присесть» лет на тридцать - максимальный срок в таких обстоятельствах. Неотвратимость и суровость наказания за терроризм - лучшая защита от подобных кровавых событий в будущем.

ЩИТ СОЮЗА

ВОЙСКАМ - ДОРОГУ

Борис ОРЕХОВ

■ РФ продолжит укреплять взаимодействие с Беларусью в военной сфере.

Депутаты Госдумы поддержали ратификацию протокола о внесении изменений в соглашение о совместном с РБ обеспечении региональной безопасности. Поправки внесли в документ, который подписали в Минске 3 декабря 2022 года. Тогда в белорусскую столицу приехал с визитом министр обороны РФ Сергей Шойгу. Он встречался с главой РБ Александром Лукашенко и министром обороны республики Виктором Хрениным. Один из главных аспектов - протокол предусматривает дислокацию российских войск в Синеокой.

Как пояснил тогда Виктор Хренин, инициировала разработку документа Россия, так как часть контингента региональной группировки войск - не в Беларуси. Теперь же правовой вопрос урегулировали.

НЕВСКИЙ ВЕРНУЛСЯ НА РОДИНУ ЖЕНЫ

К ИСТОКАМ

Софья АРСЕНЬЕВА,
Валентина СТЕПАНОВА

■ В Минске открыли и освятили монумент великому князю.

Одиннадцать метров в высоту и четыре тонны веса - композиция впечатляет размерами. Святой благоверный князь изображен восседающим на лошади, в правой руке - хоругвь. Постамент украшен рельефами, которые иллюстрируют события, подтверждающие связь Александра Невского с белорусской землей. Изображен момент его благословения на брак с княжной Александрой Брячиславной.

Княжна была из рода непокорных полоцких князей. Ее отец Брячислав Василькович был витебским князем, последним из династии Рюриковичей. Вообще, в то время в Полоцкой земле сложилась необычная ситуация - там практически был матриархат. Правителей-мужчин сослали в Царьград, и на политическую арену выступили княгини. У них даже были личные женские печати.

Александра была великолепно образована - знала языки, умела вести переговоры, прекрасно разбиралась

в политических тонкостях. Уже будучи замужем, она обеспечивала супругу крепкий тыл и управление княжеством в его отсутствие во время многочисленных военных походов.

Историки считают, что именно брак Александра и Александры восемь веков назад положил начало союзу наших народов.

- Мы сейчас имеем полное право полагать, что первый союзный договор с Витебско-Полоцким князем Брячиславом Васильевичем русский князь, позже названный за замечательную победу над шведами Невским, заключил в 1239 году, - пояснила кандидат исторических наук Галина Ананьина. - И скрепил его по обычаю тех времен женитьбой на дочери Брячислава, княжне Александре. Это первый серьезный союз Белой и Северо-Восточной Руси.

Помолвка прошла в Витебске, венчание в Торопце. Два грандиозных пира устроили по этому случаю: в Торопце и в Новгороде. По словам летописца, «...в Торопци ту кашу чини, в Новгороде - другую». Это сейчас «кашей» называют самую простую еду, тогда так назывался роскошный свадебный пир, на который собирался весь город. Оттуда, кстати, пошло выражение «за-

варить кашу», то есть устроить что-то глобальное.

Еще один барельеф на памятнике посвятили той самой битве: известно, что плечом к плечу с князем тогда сражался воин Яков из Полоцка.

- Меньше чем за год нам удалось пройти гигантский путь - от подготовки и визуализации проекта до непосредственного изготовления и установки, - сказал Посол России в Беларуси Борис Грызлов, перерезая ленту на церемонии открытия. - Брак новгородского князя и полоцкой княжны позволил нашему общему древнему Отечеству, Руси, стать сильнее и защитить свободу, независимость, собственный цивилизационный выбор. В этом видим отражение сегодняшних реалий, когда наши страны вновь отстаивают свой су-

веренитет и право на проведение независимой, основанной на национальных интересах политики.

По мнению помощника Президента России Владимира Мединского, памятник может стать символом единения наших стран:

- История так предопределила на века наперед, что ветви русского народа - великорусская и белорусская - остаются союзными, пройдя через многие невзгоды. Мы больше, чем соседи или даже братья.

Создали памятник архитектор Николай Дятко, скульптор Ярослав Филиппович, а отлил его скульптурный комбинат в Минске. Спонсоры проекта - бизнесмены из РФ и РБ.

Интересно, что еще один памятник великому князю открыли в 2016 году в Витебске. Это четырехметровая бронзовая скульптурная композиция.

Авторы скульптуры вдохновились встречей Александра с семьей. Дело в том, что пока шла битва на Неве, старший сын четы вместе с матерью был в Витебске. Правитель лично приехал в город, чтобы забрать их.

СВЯТОЙ И ЗАСТУПНИК ЗЕМЛИ

Александр Ярославич Невский (1220 или 1221 - 1263) - великий полководец Древней Руси, победитель Невской битвы и Ледового побоища, князь новгородский, великий князь Киевский и Владимирский. Русская православная церковь канонизировала его в 1547 году как святого и заступника.

В 2008 году его выбрали «именем России» - он занял первое место по результатам голосования граждан.

Как полководец - не проиграл ни одной битвы. Как дипломат - заключил мир с самым сильным врагом - Золотой Ордой. Отрадив нападение с запада, Александр защитил православие от католической экспансии.

СПРАВКА «СВ»

По одной из версий, к которой склоняются некоторые историки, у князя просто не было выбора, он предпочел из двух зол меньшее. С одной стороны, была реальная угроза вторжения с запада, с другой - наступали татары. Князь решил, что пойти на уступки Орде будет выиграннее.

Благодаря тому, что союз с татаро-монголами он заключил очень своевременно, до вотчины князя, древнего Новгорода, завоеватели так и не дошли.



Победитель шведов и тевтонов был побежден умом полоцкой красавицы.